

新职业亮相技能大赛 折射出哪些发展新趋势

权威发布

整理收纳师、虚拟现实工程技术人员、健康照护师、集成电路工程技术人员……在不久前举办的第二届全国技能大赛上,20个新职业赛项吸引了不少人的目光。新行业、新方向带来新趋势、新增长。首次设置的新职业赛项,凸显出职业发展不断走向多元化、专业化,也折射出我国技能人才培养的未来方向。

新行当首登国家级职业技能大赛

厨房里,调料瓶和锅碗瓢盆随意摆放;卧室里,衣服、棉被杂乱无章……家政服务(整理收纳)赛场上,选手们按照“清空、分类、整理、收纳、贴签、复盘”的工作流程,有条不紊地归置着。

这是家政服务(整理收纳)首次进入国家级职业技能大赛的舞台。该项目要求对所居住的家庭空间及物品需求规划设计定制整理收纳方案,根据设计定制的方案进行整理收纳服务,进而打造出物品收纳有序、拿取使用归还便捷、视觉愉悦且具有陈列美学效果的安全空间。

“整理收纳比的是空间规划设计、画图的精准度、物品尺寸的测量、收纳工具的匹配、微空间的利用以及色彩的搭配等等。”该项目裁判员谈檀以色彩搭配向大家介绍,这是比赛考核的亮点,要求选手运用中国传统的二十四节气进行色彩整理和搭配,彰显东方美学的魅力,提升对本土文化美学在生活中的运用能力。

“家里用到的扫地机器人、酒店遇到的服务机器人,远程的运输机器人,都要用到服务机器人应用技术。”服务机器人应用技术项目裁判员庞春介绍,项目选取医疗、商业、物流、家庭服务、公共服务等多种生活应用场景,“是融合人工智能、物联网、5G通信、语音交互等技术技能的新行当。”

“这是一个新的项目和职业,我们之前接触较少。”集成电路工程技术人员项目参赛选手邱文挺介绍,比赛考核的点,紧贴生产实际和行业标准。为了参赛,他准备了大半年时间。

如今,虚拟走进现实,VR技术的应用越来越广泛。在虚拟现实工程技术人员项目中,选手要在3天时间内,分别制作一个弹幕小游戏、一把扇子模型、一个文物展馆和一个物理碰撞实验。

为了更好地备赛,该项目参赛选手杨欢专程到虚拟现实技术领域的头部企业学习行业中的最新技

术,并将其转化为自身的知识和技能储备。

推动技能标准化 提升人才培养效果

2022年发布的《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》,将“整理收纳师”正式纳入居民服务人员职业类目中,成为增加的158个新职业之一。

“此次整理收纳首次成为大赛比赛项目有助于推动从业人员技能标准化、专业标准化和上门服务标准化,这个标准化不是形式,而是要具体去操作,比赛向从业人员展示了如何实现标准化,通过规划设计让每一寸空间物尽其用。”谈檀说。

2020年2月,健康照护师作为新职业,正式被列入我国职业分类大典。“随着人们对于健康照护的需求不断提升,要求从业人员掌握更多基本医学护理知识与技能,并具备人际沟通、人文关怀、安全防护、健康教育、心理咨询等综合素质。然而,市场上的从业人员多‘4050’人员,专业化水平较低,目前人才缺口较大。”健康照护裁判员单伟颖介绍。

根据2021年人社部发布的《健康照护师就业景气现状分析报告》,预测未来5年我国健康照护人员市场需求量在500万以上。单伟颖认为,该项目将行业准入标准与大赛选拔标准相统一,有助于促进竞赛的标准转化成人才培养的标准。

此外,据了解,集成电路工程技术人员项目参照《集成电路工程技术人员国家职业技能标准(2021年版)》设置标准。硕士研究生毕业的邱文挺,同时是厦门技师学院电子光电工程系集成电路教师。“参赛能倒逼我们深入钻研、查缺补漏,找到差距和不足,进而‘恶补知识’,提升集成电路领域的教学效果。”

同为职业院校教师的杨欢,对此表示认同,“比赛有着非常具体和详细的评判标准,这些标准对标领军企业行业标准和国家标准。通过比赛,让我们对这些标准和前沿技术有了更全面的认识,有

助于进一步转化为课程内容,提升学生的技术技能水平。”

赛道广阔 通过比赛带动人才培养

“设置新职业赛项,对增强新职业从业人员的社会认同感、促进就业创业具有重要意义。”人社部职业能力建设司副司长王晓君表示,新职业的背后是新业态的支撑,同时也意味着发展的新机遇和就业的新空间。

“通过大赛,可以让更多人知道整理收纳是什么、学什么、做什么,帮助从业者了解服务什么,以及建立未来的职业发展规划。”谈檀表示,整理收纳的服务不局限于家庭环境,商业、办公环境同样也需要。

“整理收纳的赛道非常宽阔,且包容性较强、聚合的知识内容较多,包括空间学、美学、陈列学,还涉及心理学。”谈檀表示,“人人都需要一堂整理收纳课,教我们如何提高生活能力和品质,从这个角度来说,整理收纳服务的社会需求量和职业发展价值都很大。”

被问到这一职业的发展前景时,谈檀以她创办的企业举例,“2015年,公司只有我一个人,现在在1000多人,市场需求显而易见。比赛有助于让更多人了解这一职业,吸引更多从事这一行业。”

“集成电路就是我们平时说的芯片,比赛不是终点,我们要通过比赛带动人才培养。”集成电路工程技术人员裁判员赵毅强透露,目前不仅高校建立了微电子学院、集成电路学院培养集成电路专业人才,不少高职以及中职院校也开始了产学研特色专业建设,“未来,集成电路领域对人才的需求巨大,职业发展前景广阔,待遇也很可观。”

单伟颖介绍,健康照护是围绕人类全生命周期提供服务和帮助,满足更多人的健康需求,可以说责任重大、使命光荣,从事这样的工作是受人尊重的。未来,期盼有更多高学历、年轻的专业人员从事这项工作,进而推动这个职业更加规范化和专业化。(李丹青 曲欣悦)

商务部: 前9个月我国服务 进出口总额增长7.7%

商务部11月1日发布的数据显示,今年前9个月,我国服务进出口总额48180.7亿元,同比增长7.7%,继续保持增长态势。

数据显示,1至9月,我国服务出口19720.6亿元,同比下降8.2%;服务进口28460.1亿元,同比增长22.4%。主要呈现以下特点:

知识密集型服务贸易占比提升。1至9月,知识密集型服务进出口20259.5亿元,同比增长8.6%,占服务进出口总额的比重达42%,较上年同期提升0.4个百分点。其中,知识密集型服务出口11512.9亿元,增长10.4%,知识密集型服务进口8746.6亿元,增长6.4%。

旅行服务持续恢复。1至9月,旅行服务进出口10540亿元,同比增长69%,继续保持增长最快的服务贸易领域。其中,出口增长51.9%,进口增长70.4%。(新华)

北京证券交易所: 前三季度北交所 上市公司近九成盈利

据北京证券交易所消息,截至10月31日,北交所225家上市公司均已完成三季报披露,其中201家上市公司实现盈利,盈利面近九成。

北交所相关负责人表示,总体来看,前三季度北交所上市公司发挥创新型中小企业“灵活、创新、高效”的竞争优势,立足科技创新,加快转型升级,整体经营保持稳健,企稳反弹趋势逐步显现。

北交所统计显示,前三季度,北交所上市公司合计实现营业收入1203.51亿元,同比增长2.59%;实现归母净利润88.62亿元,同比下降23.09%。北交所表示,上市公司第三季度实现归母净利润28.18亿元,下降幅度较上半年已有收窄,四季度盈利情况预计将进一步改善。

北交所分析显示,前三季度北交所光伏、汽车产业公司增势良好,电池、环保等部分行业经营承压。其中,光伏产业公司受益于行业景气度提升,下游客户采购量增加,平均归母净利润1.40亿元,同比增长59.73%;汽车产业公司受益于国内乘用车产销数量增长,前三季度增势较好,八成汽车企业利润实现正增长。(姚均芳)

山西正东法律服务公司在太原开业

市场信息报讯11月1日,山西(太原)正东法律服务公司正式挂牌营业,标志着又一家法律服务公司正式入驻太原。

近年来,太原经济社会快速发展,随之而来的法律服务需求不断增加,迫切需要一大批专业高效的法律机构和法律人才。山西正东法律服务公司的成立,将为山西法律服务市场提供更加专业的服务,同时为业内优秀法律人士提供更多更好的从业机会。

山西正东法律服务公司位于太原市杏花岭区新民中街与新民三条口交汇处。主要服务领域为:法律咨询、代写合同、婚姻家庭、合同纠纷、交通事故、民间借贷、劳动纠纷、企业顾问、刑事辩护、继承遗嘱等。公司提供执业律师一对一高效服务,现有执业律师、实习律师及行政人员20余人。

公司秉承“专业、诚信、勤勉、尚法”的服务精神,坚持以专业精诚、高效务实的工作作风,打造山西正东法律服务品牌,为山西法律行业发展贡献力量。(武晓东)

第82届 中国教育装备 展示会在津举办

日前,第82届中国教育装备展示会在国家会展中心(天津)举办。据了解,本届展会展示了学校教育教学所需的教学仪器设备、音体美劳器材等各类产品,同期还举办相关学术讲座、论坛等。

李然 摄

